

# Dice Bernard Shaw

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920. El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 28 Septiembre 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 264

### El Comité ejecutivo del partido radical socialista dirige un manifiesto a la opinión

#### “El Congreso extraordinario ha ofrecido a la nación el espectáculo de una democracia auténtica y disciplinada”

«Esta democracia ha demostrado aptitud para regir los destinos de la nación».—Domingo y sus amigos no acataron las decisiones del Congreso porque éste no aceptó su caudillaje. —Adhesión a la política constructiva izquierdista, laica, social, audaz e impetuosa.—El Comité se propone purificar a la democracia de sus vicios que, sin escrúpulos, ejercitaron los disidentes.

#### Estos, a su vez, anuncian para mañana un manifiesto al pueblo

Madrid.—Interrogado Gordón Ordax acerca de la escisión, dijo que se hallaba satisfecho.

El partido sufre ahora una honda crisis, pero saldrá más pujante que nunca.

Dentro de medio año habrá mayor número de afiliados y mayor cohesión.

Se intensificará la propaganda. Constituiremos el Comité Ejecutivo y redactaremos un manifiesto dirigido a la opinión.

Al llegar a este punto intervino el señor Valera, diciendo:

—En el manifiesto hay que explicar claramente la conducta de uno y otro grupo y cómo entendemos cada cual la disciplina.

Nosotros creemos debe haber disciplina absoluta por parte de todos, porque en el partido no debe haber categorías.

Ellos, por lo visto, sí que pueden salirse de la disciplina, cuando les parezca bien.

Habría que explicar bien en qué consiste su izquierdismo y nuestro derechismo.

Nuestra orientación está bien definida en las bases de colaboración.

También intervino Moreno Galvache, quien dijo que las bases redactadas por él las aceptó Domingo.

Creo que el Gobierno tendrá votos suficientes en las Cortes y que la disolución sería un problema grave, pues nadie querrá cargar con esta responsabilidad.

—Por lo pronto—añadió—ya se ha mostrado favorable Marcelino Domingo a dar sus votos al Gobierno, condicionándolo a que haga labor de izquierda.

Como nosotros, los señores Fedced y Barnés gozan de la confianza de los radicales socialistas.

Don Vicente Sol, dijo:

—Muchos radicales socialistas no nos avenimos a que perdure lo ocurrido ayer, que representa el mismo camino equivocado que siguió la República del 73.

El partido no merecerá la confianza de la opinión, dividiéndose en tendencias personalistas.

Yo—añadió—reiteraré la decisión de la Asamblea provincial de Valladolid.

No hay que pensar en la creación de otro partido, sino que hay que volver a unir el nuestro.

Si hay que reformar los Estatutos, se reformarán; hay que depurar censuras, se depuran; hay que cambiar a los hombres directivos, se cambian; pero no se extinga el partido porque con ello la victoria no puede ser más que de nuestros enemigos.

Para resolver el problema sólo hay una solución: que comiencen las agrupaciones locales a tomar acuerdos en firme de que nosotros somos radicales socialistas y que no estamos ni con unos ni con otros; y adoptada esta actitud por la mayoría no faltará quien lanzará la idea de celebrar otro Congreso.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

greso que diese por no celebrado el anterior y eligiese hombres para los cargos.

#### El manifiesto del Comité Ejecutivo

Madrid.—El Comité Ejecutivo del partido radical socialista que preside el señor Gordón Ordax, ha dirigido un manifiesto a la opinión pública, explicando lo ocurrido en el Congreso nacional extraordinario que acaba de celebrarse en esta capital.

En el citado documento se dice que la técnica democrática del partido encargaba la dirección suprema al Comité Ejecutivo nacional, pero desde hace tiempo, esto venía siendo olvidado por Domingo y sus amigos, por lo cual fué preciso convocar al tercer Congreso extraordinario el cual ha ofrecido a la nación el espectáculo de lo que es una democracia auténtica y disciplinada, apta para regir los destinos de la nación.

En este acto tan sereno—añade el documento—un grupo minoritario presidido por el señor Domingo, afirmó sus propósitos de no acatar la soberanía del Congreso si éste no se sometía humildemente al caudillaje de ellos, y esto provocó la escisión.

El Comité Nacional, adelantándose a falaces argumentos del grupo disidente, afirma una vez más su adhesión a las instituciones republicanas y a la política constructiva de izquierda, laica, social, audaz e impetuosa y por ello ante la pasividad de los anteriores gobiernos de la República, exige que se refrenen los monopolios de la Dictadura, la autonomía de los municipios, que se graven las rentas de los capitales ociosos...

El Comité Nacional Ejecutivo se propone purificar a la democracia de los vicios internos que ejercitaron sin escrúpulos los que ahora escudan su rebeldía en la adulteración de la mayoría del Congreso.

#### Los disidentes se reúnen

Madrid.—Esta tarde celebraron una reunión los diputados del grupo radical socialista independiente.

Terminada la reunión el señor Galzara dijo a los periodistas que han quedado redactadas las líneas generales de un manifiesto que el grupo dirigirá mañana al pueblo.

#### La Reforma Agraria

Una explicación del ministro de Agricultura

Madrid.—Un periódico de esta capital, en su sección «Perfil del día», dice lo siguiente:

Una comisión de socialistas de Córdoba visita al señor Fedced y le pide explicaciones de las causas que han detenido la aplicación de la Reforma Agraria. El ministro les contesta que él no está dispuesto a tener que ir algún día a Villa Cisneros por la aplicación de la famosa ley...

#### REPORTAJES DE ACTUALIDAD

### D. Miguel Unamuno cree imposible la sustitución de la enseñanza

No hay más que una manera de sustituir, por la competencia, y esto es un mito.—La supresión de los Crucifijos en las escuelas es un alarde tonto.

Intenté, en vano, ver al rector de la Universidad de Salamanca para oír su opinión sobre el proyecto de sustitución de la enseñanza dada por los Ordenes Religiosos. Le escribí pidiéndole una entrevista y aplazó la respuesta, pero... encontré a don Miguel en la calle y le abordé consiguiendo me concediera unos minutos de conversación no sin antes decirme, en son de amistosa queja ante el «casote» que le amenazaba.

—¿Para qué quiere usted más intervenciones yo estoy siempre escribiendo; con leerme ya se sabe lo que pienso y opino, y de lo que no escribo... es porque no quiero decir nada.

—A pesar de todo, le dije, hasta pasado mañana a las diez ¿verdad?

—«Bien—contesté—hasta pasado mañana, desde las siete, a la hora que usted quiera, yo me levanto con el día».

Y aquí estoy en el despacho del diputado y rector. Estantes, mesas, sillones están llenos de libros, a mi alrededor veo obras francesas e inglesas recién editadas...

Entra don Miguel Trase en una mano un poco de cera blanda o de miga de pan a la que modela sin cesar durante la conversación.

—¿Qué opina usted sobre la enseñanza oficial en España?

—Que siendo mala y cuidadosa que era mala es la única que había; la privada son «internados», más que centros de enseñanza, donde por una cantidad insignificante estaba hospedados los alumnos que muchas veces iban a los establecimientos del Estado a recibir enseñanza.

—Yo le decía, hace poco a un obispo, que quizás lo que parece un mal sea bien para los religiosos; ahora enseñarán mejor, y enseñarán sobre todo religión. El sistema de internados no puede sustituirse, los religiosos necesitan un poco para vivir que un catadrático de Universidad o Instituto cuesta más que un convento entero. Por eso es imposible sustituirlos; Francia, que lo hizo, tiene hoy un problema económico gravísimo que está solucionando con la rebaja de sueldos a los maestros.

—¿Cómo califica usted ese trasiego de «planes» de enseñanza que cada ministro varía a su antojo?

—De malo, aunque yo no se nada de eso y ¡debería preocuparme por mi cargo! Siempre he recomendado que se dejen de implantar planes; la enseñanza no es cuestión de «plan», sino de «profesor». Además, aunque el profesor la varíen los «planes» sigue siempre igual, con sus «sistemas».

—Entrando a fondo a hablar de la cuestión de sustituir la enseñanza religiosa, que usted ha tratado de pose, ¿cómo califica usted posible la sustitución?

—No, de lo que se trata es de «sustituir colegios», no la enseñanza. La sustitución va a costar tanto, va a ser una cantidad tan tremenda que no se como saldrán de eso.

—¿Y qué beneficio reportaría?

—«¿Ben que la transformación en «enseñanza laica»... ¡tonterías! Yo lo vengo repitiendo; la mayor parte de los maestros son tan «cavernícolas»—según se dice por ahí—como los frailes. Es una necesidad pensar otra cosa. ¿Es posible implantar el laicismo? En ningún país lo ha hecho. Yo he dicho que al enseñar la lengua española, la legislación y la historia están ahí de un modo implícito los nombres de Dios y la Virgen. ¿Cómo negar a los niños su conocimiento? Me contestaban que una cosa es tratar de esas materias «objetivamente» y otra imponerlos sin respetar la libertad del niño y yo les digo que al niño se le enseña a vivir a fuerza de imponerse todo. ¿Dónde está su libertad para los demás ideas y necesidades de la vida? ¿Dónde su libertad? Lo que se le dice crecer porque lo oye. Recuerda una historia inglesa de Peter simple; un muchacho que nace y se cría en una gabbra del Támesis; al morir su padre le llevan a una escuela y al enseñarle la lectura, pesa a todo lo que le enseñan, asegura que la—es media pinta de licor, porque su padre le apuntaba así, una—».

—Han hecho tonterías en eso de la sustitución; la enseñanza «neutral» que es lo que aquí entienden por laicismo, no existe, lo que sí es posible es enseñanza «interconfesional». En el fondo de todo hay que buscar su aspecto económico, que es el verdadero; lo que han querido es provocar varantes para admitir nuevos profesores. ¿Creen que la enseñanza religiosa les quitaban una millonada de ingresos?

Se asombran cuando oyen mis opiniones sobre la vida del maestro, de los sacrificios que hay que exigirle y al oírme afirmar que en algunos países no pueden ser maestros las mujeres casadas, cosa que se esplica; el trabajo de la maestra aún físicamente, es grande y no puede cumplir con él la mujer a quien sujetan los cuidados de la maternidad; eso no debe educar hijos ajenos. Va a traer tales dificultades la sustitución que

los gobiernos no podrán sostenerla. En Salamanca hay dos grandes colegios de frailes; uno de salesianos, enseñan muy bien; otro de agustinos. Marcelino Domingo me preguntaba cómo sustituir a éstos y yo le decía que incautándose el Estado del edificio, que es suyo, y dejando que eduquen, los mismos agustinos y los mismos salesianos.

La Iglesia ha abandonado la enseñanza por no poder atenderla en todo ese tiempo en que ha vivido no «dominando» el Estado, que eso es una leyenda, sino dominada y esclavizada por el Estado.

No ha podido vigilar la enseñanza de las Ordenes Religiosas y no ha podido perfeccionarse. Las familias prefieren esta enseñanza por el orden y vigilancia que hoy en sus internados. En una ocasión, volviendo a mi tema de los pedagogos, me decía: «Debería prohibirse que enseñara quien tuviera estudios teológicos» y yo dije: «A quien los tiene pedagógicos». ¡Es una pedantería la de los pedagogos!

Algo más barato y mejor resultaría que, en vez de instalar tantos Institutos, pagaran becas a los muchachos de los pueblos que sobresalieran por su inteligencia, para que estudiaran en la capital.

A Fernando de los Ríos le he dicho: ¿A qué conduce tanto título de bachiller? Después un bachiller no vuelve a tomar en sus manos un orado ni a segar un campo; y me decía que lo prefería era dar más cultura al pueblo, pero no es ese el camino. ¡Claro que es un disparate que los chicos salgan de las escuelas a los once años! pero en vez de Institutos lo práctico es retenerlos hasta los diez y seis especializándolos en estudios para su vida cultural en escuelas de trabajo, que tan pocas hay en España.

Las familias necesitan el producto del trabajo del niño y he encontrado pueblos donde casi todos son analfabetos (por desuso). Como no pueden prolongar la instrucción y salen de las escuelas leyendo y escribiendo mal, lo olvidan; les pasa lo que a los burros.

—¡Sí, sí, ¡no es metafórico! el burro es un animal fuerte, vigoroso, pero como es el animal del pobre empiezan a cargarle y a hacerle trabajar con exceso desde pequeño y a la edad que un potrero no está aún domado ellos ya están cogotados.

—En resumen, ¿cree usted que, pese a las leyes, la enseñanza seguirá lo mismo?

—Igual y uno de los que han dicho al Gobierno que la sustitución es una tontería es Cosío. No había más que un modo de sustituir: crear colegios y abrir internados del Estado mejores que los de religiosos, establecer la competencia y eso no es posible, es un mito. Además ¿quién garantiza que el maestro de tal o cual aldea no da enseñanza religiosa? La dará si quiere y muy a gusto de los padres católicos... y de los otros que no les importa un comino. Preocupados están los gobiernos y con razón; es un problema demasiado difícil en el que se han metido.

¡Es como lo de quitar los crucifijos de las escuelas; un alarde tonto!

En Irún hay un hospital en el que el Ayuntamiento quiso sustituir a las monjas por enfermeras; el director de él, un anti-republicano, les hizo ver lo poco que costaban las monjas y lo que ganarían los tres turnos de enfermeras con que habría que sustituirlas si es que se encontraba quienes cuidaran a los enfermos tan bien como ellas. Desistieron pero quisieron que quitaran un crucifijo; el director dijo: «Si le he mandado poner yo en vez de una antihigiénica imagen con flores que había en una hornecina! Comprenderán que no puedo decir que lo quiten... y lo dejaron. ¿Qué daño iba a hacerles un crucifijo?

Esta es la entrevista celebrada con el rector diputado que, fielmente, transcribo, a excepción de algunos otros casos que estoy seguro no dan ni quitan valor a la conversación.

Clara Frías

(Prohibida la reproducción)

#### TEMAS DEL DIA

### VIDA MINERA

Pocas vidas más intensamente admiradas por el observador de las actividades obreras, como la vida de los mineros. Cuando aquí se dice vida, fácilmente se entiende, la referencia al modo o manera de vivir.

Hombres generalmente arrancados de la superficie de la tierra en que, por tradición concatenada desde los aborígenes, laboran sin tregua hasta los primeros albores de la juventud, son conducidos día tras día por las inexorables leyes del trabajo a las profundas entrañas de la tierra misma, no para mimarla amorosamente como antes con el rizo de un suave y blando laboreo, sino a golpe de percusión violento, que es en este género de trabajo como ella suelta únicamente su codiciado fruto.

Ni el sol, ni el aire, ni la claridad del ambiente, ni la perspectiva del paisaje, ni el canto de las aves, ni siquiera el más leve hilde de la vida amable del mundo dan al minero la alegría, compensación y consuelo, de su dulzura, el sedante de su asistencia. Ni tampoco los hombres.

Es como si los seres todos del Universo sancionaran con su abandono el hecho violento de rasgar las entrañas a la tierra madre.

Repítamos: tampoco los hombres le asisten. Añadamos todavía: le esclavizan y aun le ultrajan.

He aquí sino estos pobres mineros de Asturias que tengo ante mis ojos.

Son millares de mozos que procedieron del campo donde trabajaban tranquilos.

Aquí, junto a la bocamina, están tiznados, desarrapados, cobizbajos.

Están tristes. Parecen enfermos, alucinados, presa de una alucinación que los hiera y aniquila.

Están en huelga. Hace ya tres semanas en este mes que no trabajan. En todos los meses cuentan días perdidos. Perdidos para la esperanza futura de sus almas y para el bienestar presente de su familia, sometida de continuo a la tortura de la incertidumbre.

El pobre minero, al evocar su vida laboriosa, ve la negrura de la bocamina, y la tormentosa situación de su existencia hasta en su misma vida ciudadana.

Las leyes inexorables del trabajo rigen la amargura de su esfuerzo y otros ordenamientos extraños y absurdos rigen la tristeza de su vivir.

La coacción, la huelga, el hambre se le imponen cada día al obligarle otros hombres a una afiliación forzada, a un paro absurdo, a una merma incalcificable en su jornal.

Ayer fué un pretexto, hoy otro, mañana otro también lo será para someterse a la férula del que manda, para secundar incompatibles imposiciones.

No hay, no puede haber opción. El pobre minero vendió sus apuros de labranza, otros labran ya sus tierras, no aprendió oficio y está subyugado ya por la ley del más fuerte, del que manda. ¿Sindicatos? ¿huelgas? ¿coacción? ¿siempre lo que manden!

A unos «amos» han sustituido otros a los que es preciso obedecer ciertamente con más sumisión que a los de otro tiempo. No queda ni el recurso de la queja.

Estos son los mineros de aquí y de allá; tales como lo quiere la imposición de los que se dicen redentores del proletariado.

Este es el estado actual de la vida minera.

S. de P.

#### Nota política

### La escisión del partido radical socialista

«ABC» publica en su número de ayer el siguiente comentario:

«La suma que trajo a estas Cortes cada uno de los partidos de la coalición revolucionaria no responde a una realidad electoral; ninguno tiene lo que aparenta. Los electores de Junio ya no eran los de Abril; no hubo lucha en la mayor parte de las circunscripciones, y los coaligados votaron indistintamente las candidaturas. Fueron unas elecciones encasilladas, en las que ningún partido recabó para sus candidatos la fuerza propia, ni dejó de beneficiarse con la que le prestaran. El partido radical socialista fué de los más aventajados en su lote, notoriamente superior a sus recursos electorales, y lo empleó, como es debido, negociándolo en su provecho para facilitar el predominio socialista en la República y evitar la formación de una mayoría exclusivamente republicana. Otros grupos menores, Acción, Orga y Esquerda, figuraron en la confabulación, discutiendo y siempre dirigido por el señor Azáñes; pero del radical socialista, de su número, fué el papel decisivo, y en este tan cotizable papel de árbitro, sostenedor del tinglado azáñista, se ha desmoronado, y al fin se ha deshecho estrepitosamente. Han sido, no cuestiones doctrinales, sino cuestiones de conducta alrededor del Poder, las que lo han mi-

nado; pleitos de colaboración, es decir, de participación, entre los incondicionales y beneficiarios del último Gobierno y los que repugnaban la incondicionalidad del concurso y la entrega del régimen al socialismo.

Estas cuestiones han llegado ya al Congreso radical socialista en términos de violencia escandalosa; cada sesión un tumulto de injurias y agresiones; y en la última el rompimiento del partido en dos fracciones. Los que siguen a don Marcelino Domingo—según parece con el mayor número de la minoría parlamentaria—no han querido someterse a la autoridad del Congreso del partido ni esperar siquiera su decisión.

El suceso trae a la situación política una repercusión de importancia. Casi toda la minoría radical socialista o una gran parte de ella se coloca frente al nuevo Gobierno en la misma actitud de hostilidad inmediata que la socialista. Los demás grupos no han de ser, en el sector de la concentración ministerial, más asiduos que lo fueron con el Gobierno Azáñes. Lo que se había previsto: el Gobierno actual no tiene que hacer nada en las Cortes; ni se podría formar otro más viable, supuesto que se intentara reincidir en el inútil empeño de retrasar la disolución.

A la última crisis llevó el Gobierno una votación de confianza, que no pesó ni debía pesar en la solución contra las indicaciones del subgrupo nacional. Si han de prevalecer las indicaciones del subgrupo, no se puede volver a la po-

lítica desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

Política desahuciada, o, lo que es lo mismo, no se puede volver al Parlamento, donde ya ni esa política encuentra su menuda base anterior. La crisis no ha sido arbitraria; y no se habría hecho sin la indispensable certidumbre de no tener que deshacerla para restablecer lo que ha eliminado.

# ECOS DE SOCIEDAD

## Centros oficiales

### Viajeros

Llegaron:  
De San Sebastián, después de tomar parte en el importante Circuito de Lasarte, los distinguidos jóvenes don José Igual, don Antonio Pallerés y don Pascual Cadenas, a quienes hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a su paso para Valencia.

— De Alcañiz, don José Bordás, sub-inspector del Banco Vitalicio de España, y don Rafael Bordás, inspector de «La Covadonga.»

— De Vilhel, donde se encuentran veraneando en su masía «Viñuales», nuestros queridos amigos don Vicente Eced y don Vicente Puchol.

Marcharon:  
A Rubielos de Mora, nuestros estimados amigos don Cándido Aznar, abogado de Mora, y don Felipe Castillo.

— A Pancrudo, el acaudalado propietario de dicho pueblo don Serafín Sánchez Cirujeda, amigo nuestro.

— A Santa Eulalia, la bella señorita Presentación Mur, don José Romero y nuestro estimado correspondiente en aquella localidad don Joaquín Genés.

### Alumno aprovechado

Con brillantes calificaciones aprobado el segundo curso del Bachillerato el joven Salvador Ortíz Villarroya, hijo de nuestro estimado amigo don Vicente, acreditado médico de Sarrión.

Felicítamos al pequeño Salvador por su laboriosidad y a sus señores padres.

### Rasgo de honradez

Los jóvenes Luis González Bayona y Manuel González Omegas presentaron ayer mañana en la Comisaría de Vigilancia una cartera que se encontraron en la vía pública y la cual contenía 750 pesetas y varios documentos a nombre de Francisco Miguel, comerciante de El Cuervo.

Dicha Comisaría entregó en la Alcaldía todo lo hallado.

Nos complace grandemente hacer resaltar este rasgo de honradez de los jóvenes Manuel y Luis González, ambos familiares.

**Pérdida** de una cadena con cuatro llaves de la Central de Teléfonos, donde se gratificará a quien las presente, hasta la Avenida de la República.

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y secretario de Manzanares; Comisiones de Calanda, Puebla de Valverde y Colegio de Farmacéuticos; don Joaquín Latorre; don José Mañicas; señor alcalde de Cuevas Labradas; don Macario Crespo; don Isidro Salvador, presidente de la Cámara de Comercio; señor director del Colegio de San José; Comisión de esta Audiencia.

— Este Gobierno publica una circular haciendo saber ha desaparecido de Rudilla el anormal Félix García Polo.

— Han sido cursadas las órdenes oportunas para trasladar al recluso Salvador Carbó Pastor, desde la cárcel de Alcañiz a la de esta población.

### DELEGACION DE HACIENDA

Doña Narcisca Layunta, de Calamocha, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre transportes.

— Señalamiento de pagos:  
Don Bartolomé Estevan, 687'34 pesetas.

Don Andrés Alonso Buil, 384'12.

— El alcalde de Montalbán remite expediente de suplemento de crédito.

— Al de Valbona se le comunica la aprobación del presupuesto ordinario para 1934

### DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:  
Por aportación forzosa:  
Cuble, 190'00 pesetas.  
Fortanete, 625'40.  
Castralvo, 146'35.  
Por cédulas personales:  
Josa, 467'65.

### AYUNTAMIENTO

La Alcaldía ha entregado al joven Miguel Yago, alumno de la Escuela Elemental del Trabajo, el reglo donado por el Municipio para el concurso celebrado por Amigos del Arte

Como ya es sabido, tal regalo correspondió al señor Sanz y éste lo donó para entregarlo a dicho alumno.

### SINDICATO DE RIEGOS

El día 1.º de Octubre serán limpiadas las acequias de Guadalquivar, Peña, Argentera, Guea, Valdeveillano y Pascualot.

Y el día 8, las del Cubo, Musa y Molins.

La corta de las primeras durará tres días y seis en los del día 8.

## La Juventud Católica de Mora de Rubielos

Existe gran entusiasmo entre los jóvenes católicos de esta capital para asistir a la inauguración del Centro de Mora de Rubielos, cuyo numeroso grupo de jóvenes católicos de esta población ha organizado con tal motivo, para el próximo domingo, día 1.º de Octubre, los siguientes actos:

A las ocho de la mañana, misa de Comunión general, a las once, bendición de los locales del domicilio social y gran acto de afirmación católica; dirigirán la palabra los dignísimos presidentes de la Juventud Católica de Mora de Rubielos y de Teruel: don Carlos Calvo y don José Andrés, respectivamente. A las cuatro y media, solemne Vía Crucis por los claustros del templo parroquial. A las seis, velada teatral a cargo del Cuadro Artístico de la Juventud Católica Turolense.

### COMISARIA DE VIGILANCIA

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, e ingresado en la cárcel por hallarse incurso en la Ley de Vagos, el vecino de Zaragoza Angel Bermejo Duque, de 55 años de edad, soltero.

Se dedicaba a la mendicidad y al llamarle la atención insufló a la autoridad.

Le fueron ocupados un cuchillo y una navaja.

### AUDIENCIA PROVINCIAL

El Ayuntamiento de esta capital ha interpuesto ante el Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo recurso contra acuerdo del Tribunal económico-administrativo de esta provincia anulando el reparto formado para 1933 para el arbitrio municipal de bebidas y carnes en la zona libre del barrio de San Blas.

### INSTRUCCION PUBLICA

Han sido nombradas maestras interinas de Valdelinares y Montegudo, respectivamente, doña Dolores Navarrete y doña María Carmen Izquierdo Gonzalvo.

— Se han posesionado: de la escuela de Pozondón, interinamente, doña Raimunda Estevan; de la Graduada de esta población el maestro propietario don Rafael Pardos, y de la de Alacón, don Manuel Rozas.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:  
Defunciones.—Tirso Ortubia Herrández, de 54 años de edad, casado, a consecuencia de asistoma.—Ripa de, 6.

Cesó en Alacón don Ricardo Gil Aznar.

— Se dan instrucciones y se remite nota del material para las escuelas de nueva creación al alcalde de Albalate del Arzobispo.

Idem idem al de Oba para la creadas en el barrio de Ventanuevas.

— En esta Normal se fija para el día 29 la segunda y última convocatoria a los alumnos de prácticas del 1.º y 2.º curso.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:  
Defunciones.—Tirso Ortubia Herrández, de 54 años de edad, casado, a consecuencia de asistoma.—Ripa de, 6.

## De la provincia

### Alcañiz

**Fútbol.**—No habiendo podido desplazarse el Rápido Turolense para el pasado domingo 24, y velando por no dejar sin partido a la afición, hubo Juventud Deportiva Alcañizana que desplegó notada actividad, lo que dió por resultado se presenciara un encuentro interesante.

Los contendientes eran los siguientes: Arenas S. C. de Zaragoza (campeón de segunda categoría de Aragón, Navarra y Rioja), y Juventud Deportiva Alcañizana, que tuvo que alinear reservas.

A las cuatro y con un lleno imponente, forman los «once» como sigue:  
Arenas S. C.—Almunia; Valero, Eroles; Arilla, Romeo, Escuer; Carlos, Zapatero, Navarro, A-bones, Lainez.

J. D. A.—Juancho; Gracia, Calvo; Angelito, Pedrós, Atienza; Pascual, Pacotero, Planas, Magallón, Perico.

Todos los comentarios que se hacían ya antes de comenzar el partido daban el triunfo por contado a los visitantes, que podrán considerarse como el segundo equipo de los que cobija Zaragoza.

Seguramente que estos comentarios llegaron a defensa Gracia, que estuvo en el primer tiempo completamente azarado, creando verdadero peligro en la puerta de Juancho.

A los dos primeros minutos de juego se anotan los visitantes el primer tanto, de una manera tan rápida, que no da lugar a resistirse. Vemos pues que en una avanzada lanzan el bolo contra Juancho, que se ve obligado a desviar a corner. Es lanzado éste por Lainez y emetado por uno de sus compañeros de línea, cuando Juancho había despedido flojo de puños. Desujar la pelota en vez de despejar entendemos hubiérase salvado este primer tanto, que por ser en principio de partido ha hecho se desmoralicen los de casa. Se observa pues en este primer tiempo que el Arenas es más equipo que su rival, y de llevar delantera más acertada hubiera conquistado más «score».

Correspondiendo el dominio a los «areneros» termina con uno a cero el primer tiempo, siendo evacionados los equipos.

Ya en el comienzo del segundo tiempo nos da la impresión de flizarse nuestro «once», y vemos cómo llega a crear varias veces peligro en la puerta de Almunia. Como los blanquinegros continúan haciendo presión, obtienen como resultado el empate, resultado con que «guanta» el marcador unos minutos, pero por más que Juventud ha presionado en este tiempo más que le han presionado, las avanzadas de los azulgrana son más peligrosas, consiguiendo aumentar el resultado hasta 3-1, con que fina el encuentro.

La impresión causada por el Arenas es de ser un equipo fuerte y de mucha compenetración, pues

## De la provincia

todas sus líneas respondieron en todo momento.  
Del Juventud, Magallón, Pascual, Juancho y Atienza estuvieron bien. En el resto hubo de todo, a excepción de Gracia, que estuvo mal, y Pedrós, que no gustó en su nuevo lugar (titular de medio centro).

La afición, muy complacida del encuentro, pues comprendiendo la superioridad del enemigo, consideró como bueno el resultado y más teniendo en cuenta el «once» presentado.

Hubo cruces de banderines entre los capitanes.

Para el domingo próximo: Horta de San Juan (Tarragona) con el titular de J. D. A., y se hacen negociaciones con el Amistad, de Zaragoza, y el Dertusa, de Tortosa.

Hay mucho interés por desplazarse a jugar a Teruel, ya que hasta la fecha no han podido contender en la capital.

**Cine.**—El sábado «El Camello Negro», y el domingo «Lo mejor es reír», todas las sesiones llenas.

**Conferencias.**—En la Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas y ante numerosa concurrencia disertó el ingeniero agrónomo alcañizano señor Mendizábal, sobre «Las principales plagas de los cultivos del Bajo Aragón».

Puso de manifiesto su amplitud de conocimientos en el tema y cosechó aplausos abundantes.—**Jesús Agustín Capdevila.**

### Santa Eulalia

**Fútbol.**—Para el próximo domingo se anuncia aquí un partido de fútbol entre «El Terror» de la capital, y el «once» de Artes y Deportes.

Veremos si el resultado es como el del pasado encuentro.

Parece ser que los deportistas locales quieren traer para las fiestas algo importante. No estará mal.

### Sociedad.

Marchó a Madrid don Francisco Mur.

Llegaron: De Puerto de Sagunto, la bellísima señorita Elia Juan; de Valencia, don Santiago Muñoz; de la ciudad condal, don José Sarasa; de Valencia, el empresario de esta plaza de Toros, don Favila López.

De fiestas.—Esperamos enviar pronto el programa de las próximas fiestas.—**J. Genés Badías.**

### Valdecebro

Ayer, día 28, este vecindario celebró la festividad de sus patronos, los «santos médicos» San Cosme y San Damián. No hubo procesión.

La misa cantada se vió concurridísima.

Por la tarde hubo partidos de pelota y baile a todo pasto.

Fueron muchos los turolenses que, siguiendo tradición costumbre, vivieron a presenciar la función religiosa.

La peana de los Santos resultó insuficiente para contener el gran número de velas ofrecidas por el vecindario y visitantes.

## BOLSA

### SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:	
Interior 4 % . . . . .	67'85
Exterior 4 % . . . . .	81'60
Amortizable 5 % 1920 . . . . .	91'75
Id. 5 % 1917 . . . . .	86'25
Id. 5 % 1927 con impuestos . . . . .	85'30
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto . . . . .	99'20

### Acciones:

Banco Hispano Americano	139'00
Banco España . . . . .	530'00
Nortes . . . . .	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	189'00
Azucareras ordinarias . . . . .	41'50
Explosivos . . . . .	631'00
Tabacos . . . . .	000'00
Telefónicas preferentes 7 %	106'00

### Monedas:

Franco . . . . .	46'80
Libras . . . . .	37'25
Dólares . . . . .	7'91

### Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

### Carlos Muñoz

Médico-Dentista  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Joaquín Arnau, 8



**Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta**

**B. S. A.**

Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla

**VENTA CONTADO Y PLAZOS**

CASA CENTRAL  
Avda. República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
José María Moretti

SUCURSALES  
Blasco, 4 Pizarro, 27  
Tef. 64 Tef. 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

**UVAS**

Superiores de mesa  
Para postre  
Cultivo moderno

Se venden en casa de León Lespinat  
PANADERIA FRANCESA

3 de Julio, 17  
Plaza de Carlos Castel, 7

**Firestone Hispania**

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable  
Fabricación nacional

Consulte precios en  
**GARAGE ARAGON**  
TERUEL

# En el Ministerio de Trabajo se rebajará el presupuesto de ochenta y siete millones a sesenta

## El señor Samper aumentará la consignación para sueldos de personal

Una partida importante destinada a un museo completamente imaginario.-El ministro piensa restablecer el subsidio a las familias numerosas.-Prohibirá la aplicación de la Ley de Alojamiento.-Estudia la derogación de la Ley de Términos y la modificación de las bases del trabajo rural.-Otras noticias.

## El estreno de "El divino impaciente," constituye un formidable éxito

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Samper, recibió esta tarde en su despacho a un periodista, con quien conversó durante largo rato. Le manifestó que en el presupuesto de su departamento ha introducido importantes rebajas, pero, en cambio, en algunas partidas ha aumentado la consignación, como en la relativa a los sueldos del personal, pues los funcionarios de su Ministerio eran los peor remunerados de todos.

Añadió que ha suspendido consignaciones como la del Museo de Seguridad e Higiene del Trabajo, que, no obstante ser un organismo completamente imaginario, se le adjudicaba una importante cantidad. En total, de un presupuesto de 87 millones de pesetas rebaja el señor Samper 27 millones y esto sin perjudicar a nadie.

Añadió también que estudia la manera de volver a poner en vigor el subsidio a las familias numerosas, aunque para ello tenga que aumentar el presupuesto.

Agregó que le había visitado la comisión de enlace de asociaciones agrarias para pedirle la derogación de la Ley de Términos Municipales, la revisión de las bases de trabajo, y la prohibición de que se aplique la llamada Ley de Alojamiento.

En cuanto a esto último—afirmó el señor Samper—ya estaba acordada por el anterior ministro y por ello inmediatamente voy a reiterar la prohibición de los alojamientos. Por lo que respecta a los dos primeros asuntos estoy precisamente estudiándolos ahora—terminó diciendo el ministro.

**La subsecretaría de Agricultura**  
Madrid.—El señor Moreno Galvache que hasta ahora no se había decidido a aceptar la subsecretaría del Ministerio de Agricultura, ha determinado consultar a su minoría para saber si debe o no aceptar el cargo.

**Gestiones del alcalde de Sevilla**  
Madrid.—El alcalde de Sevilla visitó esta tarde al ministro de Hacienda señor Lara, para tratar del déficit de aquel Ayuntamiento. Parece que es ya un hecho el hallazgo de una fórmula para solucionar este pleito.

El alcalde sevillano no quiso hacer manifestaciones acerca de esta fórmula hasta que la estudió el Consejo de ministros. Después visitó al ministro de la Guerra para hablarle de la venta de la dehesa de Tablada.

El señor Rocha le rogó que le llevara algunos datos, pues está decidido a hacerlo.

El alcalde de Sevilla, hablando con los periodistas de estos asuntos, hizo constar el buen deseo de que está animado el actual Gobierno con respecto a Sevilla, deseo que contrasta con la actitud desdénada del Gobierno anterior, que

## Se ordena la recogida de un folleto injurioso para Azaña

### Tres sujetos anuncian que se ha proclamado el comunismo libertario

Madrid.—D madrugada recibió a los periodistas en su despacho el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios.

Les comunicó que según le participa el gobernador civil de Oviedo, en el pueblo de Cudillero tres individuos penetraron en el Ayuntamiento y desde los balcones comenzaron a decir que se había declarado el comunismo libertario en toda España. Acudió la Guardia civil y detuvo a los tres sujetos que quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

Añadió el ministro que ha llegado a su conocimiento que desde hace unos días se vende en las calles de Madrid un folleto clandestino que contiene injurias al ex presidente del Consejo de ministros señor Azaña.

Ha ordenado la recogida de este folleto y que se averigüe quién es su autor para ponerlo a disposición de la autoridad judicial.

Hace pública esta noticia porque en lo sucesivo serán detenidos quienes se dediquen a vender libelos de esta clase.

### En Comunicaciones

Madrid.—El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia no se habló para nada de la escisión producida en el partido radical socialista a consecuencia de lo ocurrido en el Congreso extraordinario del partido.

Hablando de la amnistía el ministro dijo que el fiscal de la República se mostraría más que indulgente generoso.

Añadió el ministro de Comunicaciones que le ha sido admitida la dimisión al señor Palomo, pero no se ha pensado aún en la persona que ha de sustituirle en su cargo.

Dijo también que se va a mejorar notablemente al material móvil para el transporte de la correspondencia desde la estación a Comunicaciones y los coches ambulancias de Correos.

Terminó manifestando que se propone dar satisfacción en lo posible a las aspiraciones del personal no mismo técnicos que subalterno.

### En Guerra

Madrid.—El ministro de la Guerra al recibir esta mañana a los periodistas en su despacho les manifestó que no es cierto que la suspensión de las maniobras militares que estaban anunciadas se deba a falta de organización.

Mañana marchará a Lisboa donde piensa regresar el lunes. En la capital portuguesa almorzará con el Presidente de aquella República que ha tenido la atención de invitarle.

Después asistirá a la inauguración del curso en el Instituto Español.

Terminó el señor Rocha su charla con los periodistas manifestando que había recibido la visita de los generales Rodríguez del Barrio, Angosto, Cabanillas y Riquelme y la del alcalde de Sevilla.

### En Instrucción

Madrid.—El ministro de Instrucción pública facilitó hoy a los periodistas una nota en la que se dice que con motivo de la creación de nuevos Institutos de segunda enseñanza en Madrid o provincias, los alumnos ya matriculados pue-

## Graves sucesos entre patronos y socialistas en La Solana

En la plaza del pueblo, el vecindario, dividido en dos bandos, se colisiona.-Resultan gravemente heridos un patrono y dos socialistas.-Manifestaciones de Marraco en Zaragoza.-Si derrotan al Gobierno-dice-no hay más solución que disolver las Cortes.-Otras noticias.

### Vista de la causa por muerte de un sargento en Casas Viejas

Ciudad Real.—Esta mañana se registraron graves sucesos en La Solana, originados por el propósito de varios concejales de impugnar la labor que viene realizando el alcalde socialista de dicho pueblo.

Conocidos estos propósitos por el vecindario, éste se dividió en dos bandos, uno constituido por los socialistas y otro por los propietarios. Uno y otro bando se estacionaron en la plaza y surgió la colisión, durante la cual sonaron numerosos disparos.

Han resultado heridos de gravedad un patrono y dos socialistas. Se han practicado dos detenciones.

### Amenazas de muerte mediante anónimos

Barcelona.—Ramón Massó ha presentado una denuncia a la Policía por haber recibido un anónimo en el que se le amenaza de muerte si no deja 700 pesetas en determinado lugar de la montaña de Valldibriera.

Por igual motivo ha presentado otra denuncia un vecino de Masnou.

### ¿Qué palabras serían esas?

Barcelona.—«La Publicitat», refiriéndose a la suspensión de las anunciadas maniobras militares de la ribera del Segre dice que quizá haya obedecido a unas palabras que el general Rodríguez del Barrio pronunció en Lérida, palabras que el citado militar pensaba repetir en el banquete que había de celebrarse al final de las maniobras.

### Reunión del directorio de la Esquerda

Barcelona.—Esta mañana se reunió el directorio de la Esquerda para tratar de la situación del Ayuntamiento de Barcelona y de otros asuntos internos del partido.

Terminada la reunión el diputado por Tarragona señor Gales dijo que se habían adoptado acuerdos importantísimos.

El diputado señor Valdeoriola se refirió a lo que ocurre en el seno del partido y dijo que es preciso imponer una disciplina rígida, pues es preferible ser pocos y bien avenidos.

A las tres y cuarto de la tarde se suspendió la reunión para reanudarla a las cinco.

El señor Maciá no quiso hacer manifestación alguna.

### Extranjeros indeseables

Barcelona.—Estos días han sido expulsados 500 súbditos extranjeros considerados indeseables por las autoridades.

Estos constituían una banda organizada para la falsificación de pasaportes.

La existencia de esta banda ha venido a demostrarla la detención del estafador René Colombré, llevada a efecto días pasados.

Los expulsados son en su mayoría polacos procedentes de Argentina.

### Vista de una causa

Toledo.—Hoy comenzó la vista de la causa instruida con motivo de la agresión de que fueron objeto los guardias de Asalto, y del asalto al cuartelillo municipal, hechos ocurridos en ocasión de haberse declarado la huelga general en esta capital.

El fiscal califica los hechos de atentado a la autoridad y lesiones y pide penas que oscilan entre cuatro meses y seis años.

Se han adoptado las debidas medidas de precaución.

### Por los sucesos de Casas Viejas

Sevilla.—En el próximo mes de Octubre se verá la causa instruida contra 28 personas por el delito de insulto a la fuerza pública y muerte de un sargento de la Guardia civil, hechos ocurridos en Casas Viejas.

### Lo que dice Marraco

Zaragoza.—El gobernador del Banco de España, señor Marraco, hablando acerca del futuro Gobierno, después de su presentación a las Cortes, ha manifestado que él cree que Lerroux tratará de gobernar con este Parlamento, pero en la primera votación adversa las Cortes serán disueltas, pues no queda otra solución.

Después se convocarán elecciones y las nuevas Cortes se reunirán en un plazo de sesenta días a partir de la fecha del decreto de disolución.

### Asamblea del partido republicano conservador

Sevilla.—El próximo mes de Octubre y en la última decena se celebrará la Asamblea del partido republicano conservador bajo la presidencia del señor Maura.

Esta Asamblea elegirá el Comité provincial.

### Academia turolenes

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID  
Depositarlo para la provincia de Teruel:  
Emiliano P. Pérez Buisán  
Piquer, 20 2°

## ¡ANUNCIAR ES VENDER!

y anunciar en

### ACCION

el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de

III

MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

al  
ndario ce-  
ti compa-  
icos San  
N) hubo  
vió concu-  
artidos de  
sto.  
turoleses  
al costum-  
iar la fun-  
los resultó  
er el gran  
idas por el  
A  
AFICO  
BERICANO  
67/88  
81/80  
91/75  
86/35  
85/30  
99/20  
ano 139/00  
530/00  
000/00  
189/00  
41/50  
631/00  
000/00  
7% 106/00  
46/87  
37/25  
7/91  
capitales  
as rústicas y  
Valencia y  
or don José  
e Salvatierra  
3, Valencia.  
ño  
sta  
y de 4 a 7  
u, 8  
ia  
ole  
nal  
ON

